带着任务去考察·考察归来看转化·学习考察心得

2023年5月17日 星期三 统筹:孙友文 美编:王艳 校对:亚丽 彩华

对标先进找差距 提升站位再出发 以文辅政服务郑州经济社会高质量发展

-访市委副秘书长、市委政研室主任严波

"这次考察调研,和很多 企业家进行了交流,大家希 望到郑州来投资兴业,对参 与郑州国家中心城市现代化 建设充满期待。"市委副秘书 长、市委政研室主任严波对 考察交流成效颇有信心。

上,务必进一步解放思想,结合市场需求和产业发展方向谋划实施重大项目工程,瞄准一流,项目为王,真抓实干,围绕推动实现国家战略,进一步增强对全球资源的吸引力。

科技创新方面,以中原 科技城为龙头,集聚创新资源、汇聚创新人才、厚植创 新动能,大力推动全球先进 研究院、先进大学、先进科 创人才的引进,加快补齐创 新短板,奋力打造自主创新 主阵地和原始创新策源地; 对外开放方面,放大"四条 丝路"开放通道优势,谋划 新的"空中丝绸之路",通过 高水平对外开放,进一步促 进交通区位优势向枢纽经 济优势转变。 充分把握当前制造业 高质量发展机遇,着眼抢占 中高端、关键环,以更加系 统、综合、精准的举措,做好 产业承接、招引、培育工作, 推动我市现代产业体系建 设围绕新兴产业和未来产 业抢滩布局,争创国家制造 业高质量发展试验区。

以国际消费中心城市 建设为牵引,推动文旅文创 文化与城市发展有机融合, 以国际一流标准抓好地标 商圈、时尚街区、旅游目的 地以及博物馆、科技馆、剧 场等体系化建设,持续发挥 文化优势对郑州经济社会 发展的长期性、战略性支撑 作用。

正观新闻·郑州晚报记者 孙亚文

推进"换道领跑"战略行动 交出先进制造业高地建设答卷

——访市工信局党组书记、局长王智明

市工信局党组书记、局长王智明表示,对标苏州、宁波等地,我市工业在经济体量、发展质量、产业结构、创新驱动等方面与先进城市存在一定差距。市工信局将深入开展"三标"活动,推进"换道领跑"战略行动,凝心聚力交出先进制造业高地建设答卷。

对标苏州,我市首先要构建全要素特色产业生态集群经验,推动产业集群发展。我市要进一步聚焦网络安全、智能传感器、超硬材料等细分优势产业。聚焦科技创新发力,持续深化校地合作,加紧同国内知名

院校对接,大力引进建设各类产业研究院、技术中心和创新联合体。聚焦科技前沿技术深化产学研合作,为郑州市转型升级传统产业、抢滩占先新兴产业、前瞻布局未来产业提供智力支撑。聚焦13条先进制造业产业链,积极开展重点领域补链、延链、强链,实现产业结构更优化、产业规模更壮大、产业聚集更高效。

对标宁波,我市要密切 关注工业和信息化领域重 大突破,以前瞻性的眼光和 战略性的布局加强顶层设 计规划,实时掌握跟进产业 规划及政策,系统梳理郑州 产业发展脉络,做大做强传统优势产业,提升战略性新兴产业核心竞争力,引领制造业高质量发展。大力实施数智转型,推动"5G+人工智能+工业互联网"融合应用,加快建设国家工业互联网平台应用创新推广中心和数字化转型促进中心。

我市要大力实施支持 民营经济高质量发展和支持"专精特新"中小企业高质量发展系列政策意见,加速 量发展系列政策意见,加速 推进民营经济战略性调整 和转型升级,引领"专精特 新"中小企业能级跃升。

正观新闻·郑州晚报记者 徐刚领

学习先进城市经验 助推文旅提速发展

——访市文化广电和旅游局党组书记、局长景雪萍

"这次跟随郑州党政代 表团到成都学习考察,让我 们开阔了视野,拓展了光展了差距。"市文化 电和旅游局党组书记、局大 量雪萍说,独具特色的场 景雪萍说,独具特色的场 会域全时的场为。 定域全时的活力。 等市文旅发展先进经文 流系统发展先进设、文旅 等市文旅发展先进设、文旅 传营销方面着重发力,助 传营销方实现高质量发展。

文旅实现高质量发展。全市文广旅系统将积

极打造城市文旅标识,高标准规划建设文旅休闲街区,努力将管城区商都历史休闲街区、公土区德化街、金水区农科路酒吧街、中原区CCD、郑东新区CBD、中原区二砂及芝麻街1958等特色旅游休闲街区建成深受游客青睐的网红打卡地。同时,在文旅项目开发过程中将更加注重体现设计感、打造新景观,提升城市景观水平。

"对标文旅经济发达城市,我市在打造文旅消费新场景、开发夜游新产品、培育消费新热点方面仍存在

突出短板。"景雪萍表示,郑 州将着力打造一批具有独 特标识的文旅夜消费场景, 推动传统文旅产品更新升 级,丰富文旅消费业态,擦 亮郑州城市名片。

郑州还将推动文旅营销宣传由平面向立体转换, 更生动地讲好"郑州故事"。 具体来说,就是要用青年人的思维、方式、叙事去充分发掘利用郑州的历史文化资源,构造青年文旅文创人才文明溯源"打卡地"。

正观新闻·郑州晚报记者 成燕 通讯员 赵翔

—— 对标先进 找准标杆 在中原更加出彩中先出彩出重彩

——访市发展改革委党组书记、主任夏扬

此次赴苏州、宁波、成 都三地考察,看到了与先进 地区的差距,学到了好的理 念做法,同时也增强了加快 推动发展的动力和信心。 市发展改革委党组书记、主 任夏扬说,郑州承担着"当 好国家队、提升国际化、引 领现代化河南建设"重任, 作为发改部门,必须强化 三标意识",做到学习找标 杆、借鉴提标准、转化见标 志,切实把学习到的思路理 念转化为推进国家中心城 市现代化建设的实际行动, 进一步提升工作质效和水 平,努力为全市发展大局做 出更大贡献。

一是抓好城市发展战略政策研究。抢抓国家加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局机遇,立足国家所需、郑州特点和发展实际,科学确定我市核心功能定位,推动发展方式由规模扩大向内涵提升转变,积极探索特大城市发展方式转变的郑州路径。

二是抓好重大项目的

谋划推进。力争全年储备 总投资超50亿元的省重点 项目30个以上,总投资超 10亿元项目占比超50%,储 备产业项目占比超50%,先 进制造业项目占产业项目 比重超50%,按照储备项目 是开工项目3至4倍的规模 来谋划储备项目。深入推 进"三个一批"项目建设,强 化重点领域项目支撑,力争 工业投资达到1500亿元、地 产开发投资达到3000亿元、 基础设施及其他项目投资 达到2200亿元,力争全市固 定资产投资突破7000亿元。

三是抓好经济发展活力激发释放。强化开发区主战场主平台作用,加快推行开发区公司化运营。持续优化营商环境,抓好省省化营商环境创新示范市建设,推动群众和企业办事所需证照、材料可免尽免,排名等高环境综合评价排名继续保持全省第一,开发区、区县(市)营商环境水平均处于全省先进行列。

正观新闻·郑州晚报记者 侯爱敏

转化高质量发展实效 四大举措赋能商务

一访市商务局党组书记、局长王保来

考察归来,市商务局党组书记、局长王保来深有感触:"苏州、宁波、成都三座城市在开放合作平台构筑、现代产业生态体系构建,新型消费业态培育、消费市场提档升级等方面,从思想理念到政策举措上,都为我们树立了标杆、提供了标准,通过学习考察、对标找差,开阔了视野、找准了目标。"

王保来表示,下一步, 全市商务系统将借鉴吸纳 先进理念和先进经验,加快 把学习考察成果转化为高 质量发展实效。

大力推动实施制度型 开放战略行动计划,依托中 原科技城、RCEP合作示范 区等,积极构建国际创新合 作大平台,推动"四条丝路" 协同发展,全面畅通国际开 放立体通道。

聚焦新能源汽车、电子信息、人工智能等先进制造业、战略性新兴产业和未来产业,紧盯超聚变、比亚迪、上海汽车等"头部"企业上下游和产业链,进一步深化与世界

500强企业、大型央企、上市公司、独角兽企业、"龙头"高新技术企业的战略合作,围绕产业链、供应链、创新链、价值链,突出招大引强、招新引精,大力招引高质量项目,带动高端人才团队同步引进,确保全年新签约项目突破7000亿元,新开工项目投资总额完成5100亿元。

围绕"中华经典、世界品牌、时代时尚",加快集聚优质资源、促进业态提升、消费环境持续优化。实施特色商业街区提升工程,加大高端商业、国际知名品牌引培力度。着力打造一批具有郑州特色、独特标识的夜经济场景,持续做强夜经济品牌。

健全外商投资公共服务体系,优化提升"外贸贷""出口退税资金池"服务效能,进一步完善重点进出口企业"白名单"机制,做好出口预警指导服务,全力稳住外贸外资基本盘,推动全市外向型经济稳规模、优结构等。

正观新闻·郑州晚报记者 曹婷